Proposta per a la creació d’una Taula d’Emergència Social a Balaguer

Atesa la situació d’emergència social que viu el nostre país en general, i també la nostra ciutat en particular, essent cada cop més les persones que acudeixen en busca d’ajuda i recursos a les entitats que conformen el tercer sector i les administracions públiques.

Comprenent que la situació de pobresa s’accentua, i que el context polític, econòmic i socal no acompanya sinó que fa preveure una prolongació dilatada en el temps de la situació dels veïns i veïnes que es troben en risc d’exclusió social, situant-los, en alguns cassos, en una situació de dependència absoluta del tercer sector.

Donat que entenem que a més d’eines que vagin dirigides a pal·liar les mancances econòmiques d’aquest sector de població, també cal dotar-los de formació i eines per facilitar la seva inserció al món laboral i evitar consolidar la seva subsistència en base a ajudes socials.

Donat que bona part dels serveis socials que es presten a la ciutadania de Balaguer es gestionen a través del Consell Comarcal, que ja disposa de recursos per fer front a algunes situacions d’emergència però no a d’altres, i que existeix també un conveni de col·laboració entre l’Ajuntament i el Consell Comarcal per atendre aquesta mena de situacions.

Recollint, d’una banda, l’esperit de la Llei 24/2015 de 29 de juliol, de mesures urgents per afrontar l’emergència en l’àmbit de l’habitatge i la pobresa energètica, i de l’altra la voluntat manifestada tant per l’equip de govern com de diversos grups municipals de donar respostes efectives a aquesta situació d’una manera coordinada amb les entitats i les administracions encarregades de l’acció social.

Es proposa al ple de l’Ajuntament de Balaguer  l’adopció dels següents acords:

PRIMER.- Creació d’una taula d’emergència social municipal, on hi participin els serveis socials de l’Ajuntament de Balaguer i del Consell Comarcal de La Noguera, conjuntament amb representants de les entitats que conformen el tercer sector, així com qualsevol altra entitat que tingui com a finalitat l’ajut a les persones en situació de risc social.

SEGON.- Definir els objectius principals de la taula d’emergència social, així com les seves línies de treball, entre els quals es proposen les següents:

· Intercanvi d’informació entre diverses entitats i institucions que conformen la taula d’emergència social, entorn la situació de les famílies i persones en risc d’exclusió social, mantenint en tot moment la discreció i la confidencialitat personal corresponent.

· Coordinació dels ajuts concedits i les iniciatives endegades per part de les diverses entitats i administracions que formin part de la taula d’emergència social.

· Elaboració d’un pla local d’emergència social que tingui com a objectius:

· Desenvolupar un diagnòstic social per tal d’identificar les necessitats de les persones en risc d’exclusió social, especialment en l’àmbit de la pobresa energètica i l’habitatge, en coherència amb la llei 24/2015 de 29 de juliol

· Definir les accions, els agents responsables en cada cas, i les línies de treball destinades a la cobertura d’aquestes necessitats

TERCER.- En el marc de la taula d’emergència social, i d’acord amb l’article 6.3. de la Llei 24/2015 de 29 de juliol, buscar d’establir “els acords i convenis necessaris amb les companyies de subministrament d’aigua potable, de gas i d’electricitat per a garantir que concedeixin ajuts a fons perdut a les persones i unitats familiars en situació de risc d’exclusió residencial o els apliquin descomptes molt notables en el cost del consums mínims”.

QUART.- Assumir el compromís de tots els grups municipals de destinar una partida pressupostària en l’exercici de 2016 no inferior a 10.000€ per atendre les situacions d’emergència energètica i de subministraments que siguin detectades per la taula d’emergència social, sempre que no hi hagi un altre mecanisme o agent, públic o privat, que hi doni resposta d’acord amb el punt anterior. Aquesta partida podrà ser incrementada al llarg de l’exercici si se’n demostra la seva necessitat i en la mesura en que ho permetin els recursos econòmics de l’Ajuntament.

CINQUÈ.- Crear una comissió formada per un representant de cada partit polític de l'Ajuntament de Balaguer, el Consell Comarcal i un representant de cada entitat del tercer sector present a la mesa d'emergències socials, per a que avaluï i proposi línies d'actuació amb l'objectiu d'elaborar un Pla d'Emergències Municipals que s'elevaria al Ple municipal per al seu debat i possible aprovació.   

SISÈ.- Comunicar aquests acords al Consell Comarcal de La Noguera, als Serveis Territorials de la Conselleria  de Benestar i Família de Lleida, a les entitats que hagin de formar part de la Taula d’emergència social, i a la ciutadania.

